Metodicky list ¢. 4

Nazev aktivity

Vecdeie v restauraci

Vzdélavaci oblast
RVP

Matematika a jeji aplikace

Tematicky celek

Cislo a pocetni operace

Doporuceny roénik

3. ro¢nik ZS

7S
Casova dotace 30 minut
Edukacni cil 74k by mél byt schopny:

e Resit ulohy v oboru do 1000

e Sestavovat vlastni typy tloh

e Kombinovat bankovky a mince k dosazeni pozadované
hodnoty

Vyucovaci metoda

Aktivizujici (didakticka hra), pisemnych praci, prace s textem

Organizac¢ni forma

Skupinova, individualni

Strucny popis aktivity

Zaci si zahraji na ¢iSniky a hosty, poté tesi slovni tlohy
S penézi.

Pomiicky

Papirové penize a stravenky, jidelni listek, pracovni list

Motivace

Zahrajeme si na ¢i$niky a hosty v restauraci a budeme platit za
veceri.

Diferenciace
narocénosti

o324

ceny koncici ¢islici 0 a 5, ¢i ulohy vedouci na vice feSeni.

Poznamky k realizaci




Pro vétsi ndzornost miizeme zaktim rozdat 1 makety jidla nebo
obrazky s danymi jidly, Zaci potom mohou manipulovat i
S nimi.

Popis aktivity

Zakam rozdame détské penize a jidelni listky. Zaci si ve dvojicich zahraji na ¢i$nika a hosta, host
si objedna cokoli bude chtit z jidelniho listku, ¢iSnik si vSe zapiSe a nasledné hostovi spocita,
kolik ma zaplatit. Host zaplati obdrzenymi penézi a mize dat ¢iSnikovi i dysko. Pokud host
nezaplati presné, ¢iSnik mu musi spravné vratit (pokud dostane dysko, odecte ho od ¢astky,
kterou mé vratit). Nasledn¢ se host a ¢iSnik vyméni.

Penize dostanou déti v tomto slozeni:

Poté dostane kazdy zak pracovni list a budou fesit samostatné nasledujici slovni ulohy. Pracuji
stale s danym jidelnim listkem. Penize si déti nechaji u sebe pro konkrétni predstavu a ptidame
détem tyto stravenky:

Stravenka Stravenka

50 k¢ 100 k¢




Pracovni list

JIDELNT LISTEX

POLEVKY A PREDXRMY HLAVNI JIDLA

Hovézi vyvar 45 k¢ Smazeny syr, hranolky 85 ké

Cesnecka 50 ké Mexicka tortilla 105 k&

Rajska polévka 50 k¢ Holandsky fizek, bramborova kase 95 k¢
Topinka 55 k¢ Kureci salat 90 ké

Nakldadany hermelin 65 ké Svic¢kova na smetané 110 k¢

Kureci fizek, brambory 100 ké

DEZERTVY Lasagne 85 ké
Palacinka s marmeladou 65 k¢ Sunkova pizza 100 k¢
Zmrzlinovy pohar 55 ké Grilovany losos, grilovana zelenina 125 k¢
Medovnik 40 k¢ Hamburger, hranolky 115 k¢
NAPOJE

Kofola 15 k¢
Caj 30 k¢
Perliva voda 10 k¢
Domdci limonada 45 k¢
DZus 20 k¢

Pivo 25 k¢




Rodina Novéakova (maminka, tatinek, syn, dcera) se vydala na vecefi do restaurace oslavit
vysvédcenti jejich déti. K dispozici méli stejné slozeni pen€z, a navic jesté uvedené stravenky.
Stravenky neni mozné rozménovat ani na n¢ vracet penize, je mozné pouze ke stravenkam
doplatit pomoci bankovek a minci.

1. Rodice chtéji vSechny stravenky utratit. Napis, jaké bankovky a mince museji ptidat ke
stravenkam, aby zaplatili pfesnou ¢astku, pokud si objednaji:
e 1x Sunkovou pizzu
e Ix rajskou polévku
e 1x hamburger a hranolky
e 1x medovnik

e 2x kofolu
e 1Ixdzus
e 1xpivo

Reseni:

2. Rodina si objednala:
e 1x mexickou tortillu
e Ix palacinku
e 1x grilovaného lososa se zeleninou
e 1x svickovou na smetan¢

Jaky napoj si kazdy ¢len mohl vybrat, jestlize rodice platili bankovkou v hodnoté 500 k¢ a
dvacetikorunou, pfi¢emz ¢iSnik dostal pétikorunové dysko?

Reseni:



3.

Reseni:

Rodina neméla velky hlad, vybirala tedy pouze z polévek a predkrmti, dezertti a nédpoja,
hlavnim jidltiim se GpIn€ vyhnula. Rodice nakonec platili pouze dvéma stravenkami.
Navrhni, co v§echno si mohli dat (kazdy ¢len alespon jedno jidlo/népoj) Nezapomen, Ze
muzes vyuzit pouze 2 stravenky (libovolné) ze 3 nabizenych a zadné bankovky ani
mince. Za stravenky nelze vracet, musi$ tedy platit pfesnou ¢astkou!



Reseni:

Ukol 1:

Rodice budou celkem platit: 100 + 50 + 115 +40+2 - 15+ 20 + 25 =380 k¢
Pouziji vSechny stravenky, to je 230 k¢, jesté zbyva doplatit: 380 — 230 = 150 k¢

150 k¢ miizou zaplatit napft. takto: 1 stokorunova bankovka a 1 padesatikorunova mince.

Ukol 2:

Rodice zaplatili celkem 520 k¢, z toho 5 k¢ bylo dysko, takze vecete stala celkem 515 k.
Za jidlo rodice utratili: 105 + 65 + 125 + 110 =405 k¢.

515 —405 =110 k¢ — ¢astka, kterou zaplatili za napoje.

Kazdy clen si dal jeden ndpoj, mohli si tedy vybrat 4 libovolné népoje, které daji dohromady
castku 110 k¢, tj. napt.:

e 2x dzus, 1x limonadu, 1x pivo
e 3x¢aj, 1x dzus

e 1x ¢aj, 1x vodu, 1x limonddu, 1x pivo

Ukol 3:
Déti maji na vybér tfi moznosti, jaké stravenky si vybrat.

Pokud si vyberou stravenky v hodnotach 50 k¢ a 80 k¢, maji dohromady 130 k¢ a mohou si
koupit napft. pivo, medovnik, dZus a vyvar.

Za stravenky v hodnoté 80 k¢ a 100 k¢ (180 k¢€) si rodina miize koupit napt. 2 ¢esnecky,
hermelin a kofolu.

Pokud rodina zaplati stravenkami s hodnotami 100 k¢ a 50 k¢, utrati 150 k¢ a mohou s vybrat
napf. pohdr, topinku, vodu a ¢aj.



